40°ANNIVERSARIO DELLA SCIAGURA AEREA DELLA MELORIA

In occasione del quarantesimo anniversario della tragedia della Meloria accaduta il 9 novembre 1971, ricordiamo la  morte dei 46 paracadutisti, tra cui il nostro compaesano Franco Vantaggiato. 

La tragedia della Meloria avvenne nell'ambito dell'esercitazione militare NATO denominata "Cold Stream" e svoltasi in Sardegna nel novembre 1971, dieci aerei militari Lockheed C-130 Hercules si alzarono in volo dall'aeroporto di Pisa San Giusto, per effettuare un lancio di paracadutisti sulle zone di operazione. L'Hercules n.4, appartenente alla Royal Air Force e condotto da equipaggio inglese, si inabissò alle secche della Meloria alle ore 5,45. 

I corpi dei quarantasei paracadutisti e dei sette membri di equipaggio  inglese non furono mai trovati a causa delle forti correnti e delle cattive condizioni atmosferiche. Un cacciatore che vide l'aereo precipitare diede l'allarme, ma le operazioni di salvataggio si rivelarono inutili.

Il sergente maggiore  Giannino Caria perse la vita per ritrovare i corpi dei paracadutisti e dell’equipaggio inglese. Al paracadutista Franco Vantaggiato sono state dedicate la statua al cimitero di Ruffano e la strada che si trova vicino la nostra scuola media A. Bortone. 

Secondo noi, il nostro paese dovrebbe essere onorato di commemorare la morte di un grande uomo che si è impegnato per la nostra patria.  
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