SCIAGURA  AEREA DELLA MELORIA    

Una storia veramente troppo tragica da dimenticare e spiacevole da ricordare.

In questa tragedia sono stati coinvolti due altri paracadutisti giovani leccesi: de Mitri Ubaldo e Torsello Leonardo. Purtroppo i corpi non vennero mai ritrovati e durante le operazioni di recupero dei corpi il 18 novembre perse la vita anche il sergente maggiore Caria Giannino. Un cacciatore che vide l aereo precipitare diede l allarme, ma le operazioni furono inutili. Il 9 novembre di quaranta anni fa morirono quarantasei ragazzi italiani e sei membri di equipaggio inglesi, ingoiati dal mare. Erano felici quei ragazzi prima del volo tanto da passare la breve notte insonne, ma solo dopo dieci minuti dal decollo la torre di controllo registrò un silenzio. Nessuno di quei giovani entrati in quell' aereo avrebbe mai immaginato che tutti avrebbero incontrato la morte.

Tutti ricordano Giannino Caria sceso nel mare per cercare i suoi ragazzi che non fece più ritorno, in quanto colpito da un forte malore mortale. Nessuno mai dimenticherà il fatto accaduto; è stata vissuta un' enorme tragedia per i nostri paracadutisti e per tutta la Nazione. Non ci fu nessun singhiozzare tutti tenevano il proprio dolore dentro il loro cuore, un dolore veramente forte e inspiegabile.

Il paracadutista Giuseppe Lanni e la sorella Caterina rappresentano per tutti noi la purezza della nostra fede.

LA PREGHIERA DEI NOSTRI PARACADUTISTI è:

“...Se e scritto che cadiamo, sia! Ma da ogni goccia del nostro sangue sorgano dei figli e fratelli innumeri, orgogliosi del nostro passato e sempre degni del nostro immancabile avvenire...” Una preghiera che mi ha lasciato il marchio dentro il cuore. 

Secondo me, nella vita ci sono cose che nessuno di noi potrebbe immaginare  mai, ma sono proprio quelle cose che succedono. È una storia veramente triste: tanti giovani morti con tanti sogni svaniti. È un dolore indimenticabile che ognuno di noi ha provato, un dolore che non si può spiegare , un dolore che ha lasciato davvero il segno!!!
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